

LA SEÑORA

Doña Guadalupe Junco y Caso

ha fallecido en la madrugada de ayer

A LOS NOVENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su hermana doña Ana; sus sobrinos doña María y doña Dolores de Abarea y Junco, don Alvaro, don José y don Jesús Quintana y Junco; sobrinos políticos doña María Larraeococha, viuda de Quintana; doña Florentina Pérez y don Manuel de Huidobro y demás parientes,

SUPPLICAN la asistencia a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Muelle, 27, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las diez y media, en la parroquia de Santa Lucia.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el sitio de costumbre.

Santander 15 de noviembre de 1912.

punto, porque esos días los mandaba Laso a vender barquillos.

El negocio que hacía Laso era, pues, redondo: cada niño le daba una unidad de dos francos diarios y el medio franco semanal de propina, y a él no le costaban más que cuarenta duros cada veinte meses, y los gastos de manutención, que se reducían a una sardina podrida de cena y a un caldo hecho con piltrafas de carne por comida.

Forman cada tres niños en un jergón y por almohadas tenían unos sacos sucios.

De los veintiseis chicos que Laso llevó en abril más de la mitad le dejaron a los tres meses y se marcharon. Es decir, que quedaban a favor del explotador los sueldos de aquéllos durante el tiempo que trabajaron y además el que quedó relevado de entregar a sus familias la cantidad estipulada.

Nos dicen además nuestros entrevistados que en Francia quedaban muchos niños montañeses más. Otros dos, Jerónimo Gómez Ortiz, de trece años, y Paulino Velasco Maza, de quince, ambos de San Andrés de Luena, se escaparon al presentarse la policía.

El viaje hasta San Sebastián ni le hicieron titirando de frío y vestidos con una mala camisa. En la capital donostiarra una caritativa señora les dio jerseys y ropas de abrigo que son las que visten ahora.

Nos despedimos de ellos y del señor González, que nos ha dado todo género de facilidades para la entrevista, y nos dirigimos al asilo municipal de la Caridad, donde se encuentran los seis restantes.

También estaban terminando de cenar y una vez que acabaron el conserje señor Campón les condujo amablemente a nuestra presencia.

Los fumos intercediendo uno por uno.

Tomás Sañudo, de trece años, de San Andrés de Luena, fue a Francia con la expedición que llevó en el mes de abril Alberto Laso. Cuenta lo mismo que Francisco Gómez y Francisco Ibáñez.

Jesús Castillo y Alberto Castillo, hermanos, naturales de Villavieja. El último tiene 15 años de edad. Le llevó a Francia otro contratista de niños llamado Pedro Ruiz, y natural de Villabés (Burgos).

Presenta en una muñeca una horrible quemadura que debió calar hasta el hueso. Su hermano tiene 8 años de edad, y apenas levanta una pierna del suelo. Da miedo pensar que tan tierna criatura pudo ser sometida al horrible trabajo de una fábrica de vidrio.

Por fortuna no tuvo tiempo de empezar a trabajar. Hacía tres días que acababa de llegar a París, cuando fue descubierta la infame explotación.

Por inaudito que parezca, le había llevado a Francia su padrastro, criado al servicio de Alberto Laso.

Victor López, de Soto Rucandio, tiene 15 años de edad. Fue a Francia contratado por Pedro Ríos, el 27 de septiembre último. De esta expedición formaron parte dos niños, y en Francia se tuvieron a otros cinco llevados anteriormente. Estaban contratados en 57 duros por 22 meses.

Victor tiene la mano vendada, y a nuestras preguntas dice que sufre una extensa y profunda quemadura.

Enrique Collantes, de Villavieja de Nerva, de 15 años de edad. Tiene la cara vendada a causa de una gran quemadura. Nos refiere que los malos tratos eran continuos, y que los obreros franceses se divertían arrojándole la calda para quemarlos. Por cualquier causa les abofeteaban. Fue a Francia con Alberto Laso.

Ricardo López Madrazo.—Es el de más edad de la partida, pues cuenta 18 años. Es natural de Bárcena de Toranzo. Hace 21 meses que fue a Francia también con Alberto Laso, y los 12 meses primeros se dedicó a la venta de barquillos. Con él llevó Laso otros siete muchachos, pero a los pocos días desertaron cuatro.

Nos dice que quedan en Francia muchos niños montañeses sujetos a idéntica explotación. Ahora sólo se ha repatriado a los que sufrían quemaduras.

Ahade que Alberto Laso se deba muy buena vida. Con él estaban el ama y cuatro hijos.

—¿Esos trabajaban?—preguntamos.

Del grupo sale una voz entre envidiosa y admirativa:

—¡Eso estaban bien!

Ricardo responde: ¡iban al colegio!

Y al despedirnos de los infelices repatriados que se disponían a recogerse en unos lechos relativamente confortables, mientras la lluvia caía fríamente sobre el fango de la calle, pensamos en los cientos de niños montañeses que vagan por las ciudades y campos franceses, dedicados a la mendicidad o a las profesiones más viles y más bárbaras, sacados de sus casas con engaños y halagos por traficantes despreciables.

Y pensamos que no hemos alcanzado aún el grado de civilización que pretendemos cuando tales enormidades son posibles.

De Castillo

Funerales por don Emilio Alvear

Conforme estaba anunciado, ayer, 14, se celebraron en la parroquia de Castillo, Siete del malogrado Esteban funéreas por el alma ostensible manifestación del sincero dolor sentido en los pueblos del Ayuntamiento de Arriero y de los demás de Siete Villas por la pérdida de tan querido amigo y decidido bienhechor, y del entrañable afecto y respetuosa consideración profesada a la distinguida familia del finado.

El tiempo, con su rigurosísima crudeza, parecía probar la sinceridad y firmeza de ánimo en los doloridos corazones de estos pueblos y vida del único y santo tributo que la fé puede consagrar a los seres queridos que se pierden.

El día de ayer, o más que el anterior, fue uno de los más crueles del invierno; pero los afectos eran tan unánimes como profundos e intensos, y las lluvias, el frío, las distancias, las dificultades de tránsito en las vías de comunicación, etc., no han impedido el que las amplias naves de este gran templo de Castillo congregaran en ferviente masa a los pueblos de esta parte de la montaña para honrar a uno de sus más queridos e ilustres hijos.

Asistió en corporación y presidió el acto el Ayuntamiento de Arriero, con su honorable alcalde a la cabeza don José Velasco, acompañado del teniente de alcalde don Valeriano de la Hoz y de los concejales don Francisco Pérez, don Rafael Diego, don Felipe Viadero, don Pedro Quintana Gil y el secretario señor Pellón, y estuvieron representados por sus respectivas comisiones los ayuntamientos de Escalante, Noja, Argos, Santaña, Bárcena, Meruelo, Bareyo y Hazas en Cesto.

El banco oficial de la derecha le presidió el digno juez de primera instancia don Antonio don Rafael Rubio, siguiéndole el municipal de este ayuntamiento don Severo Cruz y los de los demás términos municipales; y el de la izquierda le presidió nuestro querido amigo Emilio, hijo del finado, siguiéndole varios parientes y amigos.

El funeral fue solemnisimo, acompañado de órgano y coro de afinadas voces y brillantes solistas, asistiendo todos los curas párrocos del arciprestazgo. Ofició el virtuoso e ilustrado cura del pueblo, don Arturo del Castillo.

Particularmente de todos estos Ayuntamientos citados y de otros más distantes hubo una gran concurrencia, recordando, entre otros, don Luis Martínez, don Jacinto Gutiérrez, don José Cereceda, don Pedro Quintana, don Ambrósio Herrera, señores Blanco y Valle, don Pedro Zubiate, don Pedro Agustín, don Ramón Fernández Baldo, don Alberto Cereceda, don José Cabrillo, don Agustín Salas, don Ceferino Cubillas, don Emilio Talado, don Darío Jado, don Tomás Gallo, don Luis Rodríguez, don José María Sáinz, don Manuel Sopenana, don Octavio Hazas, don Juan Quintana, señor Fernández Usié y muchísimos más que los apremios del tiempo no nos permitieron recordar.

El Ayuntamiento de Arriero, acordando y organizando este funeral, ha sabido induciblemente corresponder con dignidad a los deseos encomendados en estos casos a la acción representativa de los colores políticos.

Ha sentido noble y legítima que el honorado Emilio Alvear, con sus múltiples y meritorias obras de interés general, que no enumeramos por ser conocidas de todos, con sus fundadas iniciativas, con su gran actividad y firmeza en sus resoluciones, poniendo cuanto podía y valía a disposición de la montaña, demostró querer con entrañable afecto no sólo a Castillo su pueblo, y los demás del término municipal, sino a todos los de la provincia, a los que representó como diputado primero en el Congreso y como senador después, dejando tras esta larga y amarga gestión representativa mucho que imitar y hasta que admirar, sobre todo en determinadas circunstancias de su vida política.

Y yendo a sus corazones, como concejales, como representantes, e intérpretes del sentir de sus administrados, lo exteriorizan con elevación de pensamiento y catálisis de sentimiento, haciendo abstracción de los colores políticos que pudieran distinguir las fracciones del Ayuntamiento y tomando con unánime alianza de miras el acuerdo de honrar lo más solemne y espléndidamente posible la memoria de su cariñoso bienhechor y odigándole fervientemente con su alma y le proporcionen los consuelos de la vida eterna.

Nuestro querido amigo Emilio Alvear Aguirre, en nombre propio y en el de la familia, y en nombre de Arriero, con el Ayuntamiento unánimemente, nos reconocemos profundamente agradecidos a la cooperación y particularmente a la colaboración con su asistencia y colaboración a solemnizar este tributo de gratitud.

¡Benditos los pueblos que saben honrar a sus bienhechores!

Conferencia

EL CORRESPONSAL

Ayer, a las once de la noche, celebraron una conferencia, en el ministerio de Estado, el señor García Prieto y el embajador de Francia M. Geoffroy.

En la conferencia se pusieron de acuerdo respecto al momento en que se ha de rubricar el tratado franco-español.

Seguramente la firma se efectuará hoy mismo.

EL CORRESPONSAL.

Teatro Principal

EL CORRESPONSAL

Por fin después de tanto estreno desdichado, pasó ayer por el teatro una ráfaga de luz minuciosamente el cuento del dragón y labradores, quizás entonces revestidos de un purismo intrínseco y puestos de hecho a buscar defectos, no resistiría la obra estropeada a la desmenzamiento a que había de someterse, pero puesto a reflejar exclusivamente una impresión, esta es decididamente favorable a la comedia, rica como la titulada sus autores B. Pont y Linares Escerra. Por lo menos es fina, delicada, novelescamente interesante, en casi todos los momentos está muy correctamente hablada, y más de cuatro veces tiene versos muy bonitos; esto ya es mucho, acostumbrados como ya estamos a las chocarrerías, y por lo que escucharon con frecuencia aplausos muy sinceros y entusiastas. El prólogo es muy delicado y de gran novedad e interés el efecto de luz, también es muy hermoso el final del primer cuadro y muy aceptable todo el segundo.

La partitura del maestro Jiménez es una página que acredita nuevamente al inspirado maestro español; toda ella es admirablemente instrumentada; sobresaliendo entre los números un precioso tiempo de vals muy breve, encamado solo al quinteto de instrumentos de arco y la romanza de la Samaritana que cantó con mucho arte la señora Ido.

La interpretación buena, nada más que buena, tirando a lánguida; sólo consiguieron destacarse los señores Mauri y Codeso, pero sin lograr destruir la abrumadora lentitud del conjunto.

La orquesta más cuidada que de costumbre, se conoce que tan bien al maestro Guardón le gustó la partitura y puso especial esmero en matices y detalles.

Para hoy se anuncia el estreno de la aplaudida ópera de los señores Frutos y Luna *Canto de primavera* que está recorriendo en triunfo todos los escenarios de España y que el público santanderino tiene grandes deseos de conocer.

SANTORAL

Día 15.—Viernes.—San Eugenio I, San Leopoldo y San Leoncio, obispo.

Día 16.—Sábado.—San Rufino, San Marcos, San Valerio, San Edmundo, arb. y San Federico.

J. P. COTERO

Oculista

Operaciones intracamerarias del ojo

Comisión de noche y media a una, todas las tardes, excepto los domingos.

CALLE DE BURGOS, 1. SEGUNDO

Carlos M. Conachy

Dentista

CALLE DE CASTELAR, 4

Después del asesinato

Como vieron nuestros lectores en los telegramas que publicamos ayer, S. M. el Rey fué objeto de una no interrumpida y clamorosa ovación al cruzar las calles de Madrid, lo mismo cuando iba al Congreso a presidir el entierro del señor Canalejas que cuando volvía a Palacio. A estas aclamaciones entusiastas, que además de manifestar el amor al Monarca en momentos tan angustiosos para él y para España entera, envolvían una protesta enérgica y vigorosa contra el autor del crimen y sus inductores, se mezclaron algunos rumores a algunas personas, con lo que daba el pueblo prueba patente de su cierto instinto.

A las pocas horas un hombre que, teniendo por intelectual de alto vuelo, ha hecho más daño a España y la ha injuriado más bellacamente que sus mayores enemigos del extranjero y que dos días antes había pronunciado un mitin execrable un discurso enalteciendo a Ferrer, en que palpitaba el odio a todo lo que vale en la nación y la dignifica, y a todo lo que es el odio la envidia y la impotencia, fué interpelado en la Puerta del Sol, y ante numeroso público, por un diputado a Cortes que le echó en rostro sus propósitos villanos y le preguntó si se disponía a celebrar otro mitin para protestar del cobarde asesinato del noble y generoso Canalejas.

Y por sí todo esto fuera poco, ahí está vibrante el clamor del país en masa que rechaza de consuno la idea de que se trata del crimen aislado de un loco o de un infame, sin precedentes de ningún género, bien convencido de que si el mató a Canalejas la bala del asesino no armó el brazo de éste el impulso propio, sino las propagandas viles de palabra y por el hecho que han precedido al crimen infame.

Todavía en estos momentos los periódicos de escándalo que se pasan la vida envanecidos a las masas y despertando sus furrores, no se atreven, ante el duelo y la indignación general, a mostrarse como son, como han sido siempre, y como continuarán siendo, si les dejan, y fingen que condenan y anatematizan el crimen, aunque bien claro revelan que sin gran convicción; pero esto no significa que, pasado algún tiempo y amortiguada la impresión primera, no lleguen a presentar a Pardiñas como un héroe y como un mártir, si aun se sigue consintiendo eso en el porvenir.

Nadie osó defender a Ferrer cuando fué preso, ni después cuando estaba sometido al consejo de guerra, ni una voz se levantó en la prensa ni en ninguna parte para pedir su indulto después de sentenciado a muerte; unánime fué la reprobación y la protesta ante los horribles sucesos de Barcelona, y sin embargo ha habido luego gentes que han llamado gloriosa a aquella semana infame y han querido hacer de Ferrer un apóstol de la civilización.

Tampoco aprobó ninguno en los primeros momentos, el atentado contra el señor Maura; pero no pasó mucho tiempo sin que un periódico dirigido por el señor Lerroux publicara con orgullo el retrato del asesino y abriera suscripciones a su favor como si hubiera realizado un acto meritorio.

Y seguramente pasará ahora lo mismo

continúa la benevolencia corrosiva y demoladora. Después de todo es lo más natural que Pardiñas figure al lado de Possá y de Ferrer.

No bastan las protestas airadas y retóricas desde las presidencias del Senado y del Congreso y el deseo noble de que tan grandes infamias no se repitan; hay que poner los medios para que así suceda.

Y esos no hay necesidad de que los señale nadie. Bien claramente lo indica la opinión pública.

DE UN TRAFICO INFAME

Los niños montañeses en París

En el tren de las cuatro y cinco de la tarde, de la línea de Bilbao, llegaron ayer a Santander procedentes de la invicta villa, donde estaban de tránsito, los ocho niños montañeses recogidos en Francia por nuestro consil y los brados de la inhumana explotación de que eran objeto por parte de unos hombres sin entrañas.

Los explotadores—pena nos da decirlo—son también naturales de esta provincia, a la que vienen con frecuencia con objeto de contratar grupos de pequeñas criaturas, con las cuales comerciarán luego, ni más ni menos que se puede hacerlo con rebaños de irracionales.

Los ocho niños fueron trasladados desde la estación a la inspección de vigilancia, donde se tomó nota de sus apellidos y sus nombres. Allí, el conocido industrial don Eloy González, reclamó a dos sobrinos suyos, que figuraban entre los repatriados, y se hizo cargo de ellos conduciéndolos a su establecimiento. Se llamaban estos dos Francisco Gómez González y Francisco Ibáñez Ortiz, y cada uno de ellos cuenta 15 años de edad.

Los otros seis se trasladaron desde la inspección de vigilancia al Ayuntamiento a disposición de la Alcaldía, y de este Ayuntamiento al asilo municipal de la Caridad hasta que sean enviados a sus pueblos.

En nuestro deseo de hablar con los pequeños y de oír de sus labios la relación completa de la explotación de que eran objeto, nos trasladamos al establecimiento de don Eloy González en las primeras horas de la noche.

Los dos pequeños estaban en aquel momento acabando de merendar, y uno de ellos moría aún con verdadero ahínco un pedazo de merluza frita. Se conocía que hacía tiempo que no habían puesto sus dientes en manjar semejante.

Era el llamado Francisco Ibáñez Ortiz, y que como su compañero es natural de San Andrés de Luena. En la cara tenía dos verdugones, amarrotados y sumamente producidos en la fábrica de Aubervilliers.

A nuestras preguntas respondió:

—Hace unos siete meses se presentó en sus casas un sujeto llamado Alberto Laso, que hace tiempo vivía en Francia, y contrató a los dos pequeños por un plazo de veinte meses. Por este tiempo se comprometió a dar a la familia de cada uno, la cantidad de cuarenta duros, y les dijo que los chicos trabajarían en una fábrica de cristal; pero añadiendo que era un trabajo muy ilustre (¡casi nada!), como decían los niños repitiendo las palabras de su explotador. En esta forma reunió hasta 26 chicos, de poca edad todos, y poniéndose al frente de esta caravana, fué por la Vega de Pas y Espinosa de los Monteros a Bilbao, de aquí a Barcelona; en Barcelona embarcaron para Cete, y de Cete fueron a Espinay, donde había una fábrica de vidrio en la que empezaron a trabajar.

—¿Por qué tanto ruido?—preguntamos a los pequeños entrevistados.—Más fácil hubiera sido ir por Irún.

—Es que no quería cruzar la frontera—nos respondió uno de ellos—porque las autoridades no nos hubieran dejado pasar. Por eso nos embarcamos.

Y el triste relato continúa:

En Espinay trabajaron unos tres meses; según parece, el dueño de aquella fábrica había dado 2.000 pesetas a Laso para que le llevase niños; pero una noche Laso les hizo abandonar a todos la fábrica y huir con él a París. Estuvieron toda la noche andando, y el industrial de Espinay se quedó sin los niños y sin las 2.000 pesetas.

Una vez en París, Laso les metió a todos a trabajar en la fábrica de Aubervilliers, para ir a la cual necesitaban andar media legua de camino. Se levantaban a las cuatro de la mañana y trabajaban once horas diarias. Su trabajo consistía en retirar en una pala de hierro los vasos y botel as recién fundidos. Si por casualidad se les rompía algún vaso eran maltratados cruelmente por los trabajadores franceses. Además tenían que limpiar el horno del cristal fundente que sobraba, y al hacerlo les saltaban al cuerpo trozos de calda que les ocasionaban horribles quemaduras.

Por este trabajo les daban dos francos diarios, que no llegaban a sus manos, pues los cobraba Laso. Además éste les quitaba también dos reales que les daba el dueño de la fábrica para que se divirtiesen los domingos que tenían libres; es decir, libres hasta cierto

Elección de Compromisarios

La votación de compromisarios para la elección de un senador se verificará, como ya dijimos ayer, mañana a las diez en punto. Como ha de empezar el acto eligiéndose la mesa, rogamos a nuestros amigos que acudan al Ayuntamiento desde primera hora, así como que no se retiren después de emitir su voto, por si hubiere necesidad de repetir la votación por no haber tomado parte en la primera suficiente número de electores.

En el Gobierno civil

Más pesames

Ayer se siguieron recibiendo en el Gobierno civil nuevas visitas y telegramas de pésame por el asesinato alevoso del señor Canalejas.

Entre los visitantes recordamos al ingeniero jefe de Obras públicas señor Apolinario, inspector provincial del Trabajo don Alberto L. Argüello, don José María González Treviño, don Celestino Fernández Usié, don Gustavo Pérez Cuevas, don Cesar Pombo y don Francisco Iribarren.

Protestando del atentado se recibieron telegramas de los alcaldes de Ramales, Ampuero, Ruente, y otro del de Santaña diciendo que se habían acercado a él para hacer constar su protesta contra el crimen 'los presidentes de los círculos conservador y republicano de aquella villa.

El gobernador recibió un telegrama del jefe del Gobierno dando las gracias a las Corporaciones y autoridades de este pueblo por la sincera parte que han tomado en el duelo nacional.

De la política

LA POLITICA

(POR TELEGRAFO)

Madrid 14.—(Varias horas.)

Dice García Prieto

A las once de la mañana estuvo en Palacio el presidente interino del Consejo, señor García Prieto.

El despacho fué breve.

Al salir el señor García Prieto conversó con los periodistas.

Dijo a éstos que había conversado con el Rey acerca de la cuestión política, exponiéndole el estado de la situación y la opinión que a él le merecía.

A preguntas de los periodistas dijo el señor García Prieto que no estaba encargado de formar Gobierno y que esta cuestión quedará resuelta esta misma tarde.

Dijo que se había ofrecido la Presidencia a los señores Montero Ríos y Moret, pero que éstos habían declinado el ofrecimiento.

Añadió que para las doce de la mañana había sido llamado a Palacio el conde de Romanones, al que consultaría el Rey acerca de la situación.

Hablando después del Tratado entre España y Francia, acerca de Marruecos, dijo el presidente interino del Con-

Solución García Prieto

En los círculos políticos, en cuanto se ha sabido lo ocurrido en la puerta de Palacio entre el conde de Romanones y el ministro de Estado, se ha comentado mucho y la opinión unánime es que la cuestión política quedará resuelta encargando al señor García Prieto que forme nuevo Gobierno.

Confirma esta creencia el hecho de que el ministro de Estado cuenta con el apoyo de todos los elementos liberales, a excepción del conde de Romanones.

Romanones disgustado

Una personalidad ministerial, íntimo amigo del presidente del Congreso, ha dicho que éste se halla disgustadísimo de que sea el señor García Prieto quien presida interinamente el Gobierno, tanto más cuanto que el conde de Romanones se considera más fuerte que aquél.

Además ha añadido la citada personalidad que el conde considera para él un desprestigio, siendo presidente del Congreso, estar presidido por uno de inferior categoría.

En señal de duelo

Mañana el Ayuntamiento de Madrid no celebrará sesión, en señal de duelo, por la muerte de don José Canalejas.

Romanones presidente?

La entrevista del señor García Prieto con el Rey duró hasta las dos menos cuarto de la tarde.

Al salir de Palacio fué abordado por los periodistas a los que se limitó a decir el ministro de Estado que había aconsejado al Monarca llamar a presidir el Gobierno al conde de Romanones.

Confirmación de la noticia

A las 3'15 de la tarde se ha hecho pública la noticia de que el Rey ha encargado al conde de Romanones la formación de nuevo Gobierno.

Todavía no se conoce ningún detalle, que luego transmitiremos.

Creese que los actuales ministros continuarán en sus respectivos puestos.

Hablando con Barroso

Hay a recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, les ha enseñado un montón de telegramas y telefonemas de España y el Extranjero, en los que se protesta del atentado y se da el pésame al Gobierno.

También les ha mostrado un telegrama del gobernador civil de Alicante en

EL ASESINO DE CANALEJAS

¿Tuvo una novia en Santander?

Entre el farrago de detalles de más ó menos interés que llenan la sección telegráfica de los periódicos locales, hubo ayer una noticia que nos hirió en lo vivo de nuestro celo profesional y nos hizo meditar seriamente durante algunos momentos.

Decían los corresponsales telegráficos que Pardiñas, el asesino de Canalejas, había vivido seis años en Cuba y que en el pasado mes de febrero desembarcó en Santander, en compañía de un amigo suyo que tenía familia en esta población.

Con esta familia se relacionó bastante durante el tiempo que los telegramas no determinan de su estancia en Santander y llegó a trabar relaciones con una hermana de su combrina de viaje llamada Babina. Esta era sobrina de uno de los empleados de Palacio, con los que entró en relaciones cuando fué a la Corte. Juzgamos de gran interés comprobar estos hechos de vigilancia señor Alcón, quien consideramos que debía haber iniciado también diligencias en el mismo sentido.

Así era, en efecto, el señor Alcón había leído la prensa de Santander y de Madrid, y se encontró con que algunos periódicos de la Corte decían que Pardiñas había desembarcado en Santander procedente de la Argentina. Esto, a juicio del señor Alcón, no podía ser exacto, porque en nuestro puerto no rinden viaje los trasatlánticos de la línea de Buenos Aires.

—Además—agregó el señor Alcón—hemos repasado todas las listas de pasajeros llegados en el mes de febrero y no figura en ellas que se le parezca.

Nosotros también por nuestra cuenta repasamos esas listas cuidadosamente y tampoco hemos hallado rastro del asesino.

En dicho mes entraron en nuestro puerto, procedentes de la Habana y escalas, los trasatlánticos *Ipiranga*, *Alfonso XIII* y *La Navarre*, y entre los viajeros que conduxeron no figura Pardiñas.

Pero ¿no podía suceder que viajase con nombre supuesto?

Esta consideración nos ha hecho volver sobre nuestras pesquisas. Con el retrato del asesino hemos visitado varias casas de huéspedes donde suelen alojarse los viajeros que vienen de América; nos han enseñado los libros de entrañas en sus casas en el mes de febrero. Tampoco Pardiñas ha dejado su huella en aquellos papeles. Los dueños y encargados no recuerdan de ningún viajero de las señas del asesino.

Hemos procurado poner de acuerdo los relatos de los periódicos para reconstruir la vida de Pardiñas en los últimos años, a fin de ver si era posible que hubiese estado en Santander y nos hemos hecho un verdadero *hojear* una versión. Pardiñas desembarcó hace ocho meses de Buenos Aires, de donde fué expulsado por el Gobierno, y en España se le detuvo como peligroso, y fué fichado y expulsado también, pasando a vivir a Burdeos y a París; otra versión dice que residió seis años en Cuba, que de allí fué a los Estados Unidos, que en el mes de enero regresó a Burdeos, y de allí se trasladó a Asturias, otra que desembarcó en Santander en el mes de febrero, procedente de la Habana, que tuvo de allí una novia, y que fué a Madrid; el dueño de la casa en que se hospedaba en la Corte asegura que le conoció el año pasado en las



La Villa de Madrid

Antonio Gutiérrez Pereda

PUERTA LA SIERRA, NÚM. 1 (Esquina a Juan de Herrera)

Tengo en Depósito y vendo baratísimo

Estameñas, Ropa blanca, Mantas, Colchias, Toquillas, Corsés, Géneros de punto, Franelas, Pañetes y Telas de sábanas. Elegantes modelos en abrigos de señora, Blusas punto y Ropita de niños de lana Pirineos.

Precio fijo marcado

Gran Fotografía

Claudio Gómez

No hay quien haga ampliaciones tan bien hechas ni tan baratas como Claudio, más de 40.000 postales superiores, desde tres pesetas media docena.

Teniendo enormes existencias para la confección de más de 60.000 fotografías de todas clases, esta casa anuncia grandes rebajas de precios, nunca vistos, por ser una verdadera sorpresa.

Seis tarjetas superiores, americanas, trabajo garantizado: seis pesetas. No retratarse en otra parte sin visitar antes esta casa.

Claudio Gómez, Martillo, núm. 2. — Santander

obras del Palace Hotel, que siguió trabajando en dichas obras hasta el mes de junio del año actual en que sin despedirse se fué a Burdeos de donde volvió pocos días antes de cometer el crimen.

Resulta, pues, claro que si Pardiñas estaba trabajando en Madrid el año pasado mal pudo desembarcar en febrero de este año en Santander ni en parte alguna, a menos que tuviera el dón de la ubicuidad.

El retrato hallado sobre el cadáver sería de la novia bordelesa ó de la novia santanderina? La misteriosa mujer que le acompañaba ¿tendría alguna relación con cualquiera de estas mujeres?

Como el tema no deja de ser interesante prometemos tener a nuestros lectores al corriente de lo que consigamos averiguar, confirmando ó destruyendo esa historia novelesca de los amores del ana quista con una muchacha de Santander.

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6. — Blanca, 42

Suscripciones á revistas de modas y labores en La Carpeta, escalerillas del Puente, 6, debajo de la confitería del señor Varona.

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer dos mujeres llamadas Jesusa García y Guadalupe Campo, que se causaron erosiones en la cara.

Por promover frecuentes escándalos en la escalera de la casa número 45 de Calzadas Altas, ha sido denunciada una familia por la guardia municipal.

Los chanclos marca «Boston (Bay State Rubber Co)» son ligeros y elegantes.

EL CALCETÍN, Cubo, 2

Gran surtido en caprichosos delantales para vestir y arreglar.

Joaquín Cortiguera

Consulta en su despacho y á domicilio.

Si os duelen los riñones

bebed agua de Corconte.

Confortada con los auxilios de la Religión falleció ayer en esta ciudad á la edad avanzada de 93 años la respetable y virtuosa señora doña Guadalupe Junco y Gaso.

Su larga vida la dedicó al bien y á la piedad, siendo general el dolor producido por su fallecimiento.

A su afligida hermana doña Ana Junco, á sus sobrinos y entre estos á nuestros distinguidos amigos don Alvaro, don José y don Jesús Quintana, sobrinos políticos y demás familia acompañamos en su justo dolor.

A nuestros lectores pedimos que encomienden á Dios el alma de la finada.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita folleto á quien lo pida.

Américan-Cracker

ESPECIALES PARA TES Y MERIENDAS

Fábrica LA PROVIDENCIA, de Casimiro Tijero

ASTILLERO

Santander, Depósito, Muelle, 7 y 8

J. Gómez Vega

MÉDICO especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.

Consulta de doce á una.—Colosía, 1

La guardia civil de Valdecilla ha detenido á Gerardo García y su esposa Emilia Oejo, poniéndolos á disposición del juez municipal de Marina de Cudeyo, que los tenía reclamados.

La benemérita de Cabarceno ha detenido al vecino de Pámanes B envenido López, de 52 años, por promover escándalo y maltratar á su esposa.

Mareas para hoy

Pleamares: 6:52 m y 7:19 t.

Bajamares: 0:52 m. y 1:18 t.

Royalty Gran Café-Restaurant

de JULIÁN GUTIÉRREZ

Frente á la Avenida de Alfonso XIII y Blanca, 24

TELEFONO 617

ALTER-ROOM TEA

Te con bríoche y pastas... 0'75

Te con trast especialidad... 0'75

Plato del día: Entrecot bordelesa

LIBRERÍA RELIGIOSA

IMPRENTA

RIBERA, 15.—SANTANDER

Benito Hernández y H. no

(antiguos dependientes de la Librería Católica)

En esta nueva librería se ha puesto á la venta un bonito surtido de almanques de pared, tacos de calendario del Corazón de Jesús y otros.

Se hacen suscripciones y renovaciones á periódicos y revistas católicas.

Menaje para escuelas.

Grandes reformas en el Café Español

La creciente acogida que el Café Español viene obteniendo desde su creación por parte del público santanderino, obligó á poco tiempo al propietario don Leandro Labadie á acometer una importante reforma, cuyo éxito no pudo ser más lisonjero; pues debido á tan feliz innovación, la selecta clientela del Café Español, al paso que iba disfrutando de mayor comodidad y confort iba así mismo aumentando en número, por ser los hechos los mejores cimientos de la fama industrial. Siendo en la actualidad ya insuficiente la primera reforma, el señor Labadie se aboca á completar el mejoramiento del Café Español de tan feliz manera, que por las características que ya hoy reúne, puede decirse, sin exageración, que el Café Español de Santander puede ser tomado como prototipo de los establecimientos similares de España, tanto en lo referente á comodidad é higiene como en su altura, pues su nave central excede de los cuarenta y cinco pies, siendo la ventilación y luz excelentes. El piso principal del edificio en que el Café Español está instalado y cuya entrada tiene por la calle de la Blanca, ha quedado comunicado con los conocidos salones del entreuelo y la planta principal de la Ribera, presentando el conjunto una mejora práctica que denota iniciativas y sacrificios que la clientela estimará en su justo valor.

Con motivo de la reforma, que el público podrá ver, en la noche de mañana tendrá lugar un concierto extraordinario en el que la aplaudida y novel artista señorita Matilde Miralles, acompañada al piano por el señor Bregel, cantará escogidas obras. Y asimismo el señor Labadie reserva con tal motivo á los concurrentes al concierto de inauguración una agradable sorpresa.

SEÑORAS

LA CASA DE CONFECCIÓN

ARANDUY y COMP. A.—BURGOS, 1

ha recibido las novedades en tejido y modelos de vestidos de las buenas casas de confección de París, Drecol-Pordoux y Saves.

ABRIGOS, STOLAS, ECHARPES

en pieles de Armiño, Opossum, Skunk y otras de fantasía, exclusivamente de la casa Revilod Freres, de París.

Restaurant LABADIE

SERVICIO Á LA CARTA PERMANENTE

Cubiertos, 3'50, con vino de marca

MENÚ PARA HOY

Sopa de tapioca. Huevos á elegir. Pescado frito. Paella á la valenciana. Bistec con patatas fritas. Postres varios. La cocina á cargo del mismo dueño

VICTORIANO SÁNCHEZ

ABOGADO

PUENTE, 3, 3.ª.—Consulta de 10 á 1 y de 4 á 5

Automóviles FORD, 1912, de 20 caballos

Con doble faeton torpeda, completo, entregado en Santander libre de todo gasto, pesetas 6.500.

Con landaulet de lujo, cuatro asientos al interior, completo, entregado en Santander libre de todo gasto, pesetas 7.500.

R. CORCHO (GARAGE MODERNO) CALLE DE CASTILLA

De señora desde 3'50 á 14 pts.

De caballero > 3 á 21 >

Elegantes puños y modelos

La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra 2

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en de ley, 30; relojes, en oro de ley, para caballero, 60; de níquel, á 5; con ocho días de cuerda, 15, despertadores, de bolsillo, á 20; cronógrafos y repeticiones, á 50; despertadores, 6; cadenas de oro y de todos los metales; de doblé, á 4 pesetas; pendientes y sortijas, á 2 pesetas; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujo; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos.—Todo á precios reducidos.—Véanse los precios en el escaparate.

HAY BILLETES DE NAVIDAD

Relojería, Óptica y Administración de Loterías de Angel Suero, Muelle, núm. 1.

Novedades en postales se reciben todos los días en La Carpeta, escalerillas del Puente, 6, debajo de la confitería del señor Varona.

Regalo de un lindo chalet, con sus pertenencias, que el autor del Licor del Polo hace á sus clientes. Condiciones y fotografía hállanse en 5.ª plana.

G. Fernández Nieto

MÉDICO

Especialista en enfermedades del estómago

Ex-agregado á las mejores clínicas de esta especialidad.

Consulta de 10 á 1-Gratis á los pobres los sábados, de 3 á 6

ANÁLISIS DE JUGOS GÁSTRICOS

Calderón, 7, pral.—Casa de los Jardines

PIMIENTO químicamente puro para embutidos.

La Universa.—Blanca, 19

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerosofoato de cal con oressol. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco, 2,50 pesetas en farmacias.

Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Pídase Sal Vichy-Estat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Estat, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

Compre usted todo en los establecimientos que le regalen los cupones de LA ESPAÑOLA.

De todas clases y sin competencia de precio

La Villa de Bilbao

Puerta la Sierra, 2.

El AGUA DE FONTIBRE es insustituible para las afecciones del hígado é intestino.

No tiene rival para las afecciones gastrointestinales el AGUA DE FONTIBRE.

EL FERINOL cura la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

ANEMIA

Esta enfermedad proviene de una pobreza de sangre y solamente se puede curar enriqueciendo la sangre. Si el anémico toma la auténtica Emulsión SCOTT, logrará

RIQUEZA DE SANGRE

y recuperará la salud perdida.

Es incalculable el número de anémicos del mundo entero que habiendo tomado la Emulsión SCOTT han adquirido

FUERZA

aumento de peso, buen apetito, sus mejillas de pálidas se han transformado en rosadas y finalmente han logrado una salud envidiable.

«Estaba anémico y tan debilitado que la vida se me hacía una carga pesada y me sentía desfallecer. Es mi deber alabar y recomendar la Emulsión Scott la cual me ha curado en poco tiempo.»

Vicente Borrás Baiges (calle de Cuba N.º 58) Matarró.

EMULSIÓN SCOTT

lleva siempre la etiqueta del hombre con el pescado. Sin ella no es auténtica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LIBRERÍA CATÓLICA DE VICENTE ORRÍ

Esta antigua casa como años anteriores, hace suscripciones á todos los periódicos católicos; vende Calendarios del Sagrado Corazón y otros con rebaja, comprando varios. Nuevas remesas de menaje para escuelas. Esta librería no tiene sucursales en Santander único despacho, Puente, 16.

se colocan á precios económicos.

La Carpeta, Escaleras del Puente (debajo de la C.ª Varona)

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Funciones para hoy: A las seis: Canto de primavera. A las diez: Canto de primavera.

Salón Pradera

Espectáculo de cine, secciones desde las cinco y media de la tarde á once y media de la noche. Programa nuevo. Precios económicos.

Mañana la colosal película Campo de batalla de la guerra en los Balcanes.

Pabellón Marbón

Hoy estreno de la película titulada Las medallas de Bidoni.

Bolsas

DE MADRID

Table with 3 columns: Interior serie, Día 12, Día 14. Includes items like Banco Español del Río de la Plata, Azucarera, Acciones preferentes, etc.

DE BARCELONA

Table with 3 columns: Interior 4 por 100, Día 13, Día 14. Includes items like Amortizable 5 por 100, Empréstito municipal, etc.

DE PARÍS

Table with 3 columns: Exterior, Día 15, Día 14. Includes items like Riofinto, Interior, Alicante, Renta francesa, etc.

(Telegrama recibido por el corredor de comercio don G. Tomás de Iturriza.)

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

DE PARÍS

Table with 3 columns: Banco Nacional de Méjico, Banco de Londres y Méjico, Banco Central Mejicano, etc.

DE BILBAO

Amortizable 5 por 100: 102'10.

Acciones Banco Español del Río de la Plata: 467 pesetas.

Banco de España: 451'75

Crédito Minero: 457 al fin del corriente.

Ferrocarril de Bilbao á Portugalete: 157.

Ferrocarriles Vascongados: 97.

Fama mundial obtendrán las aguas minero medicinales de FONTIBRE (REINOSA)

CLORURADO SÓDICAS, SULFATIDAS CÁLCICO-MAGNESIANAS, RADIACTIVAS

Declaradas de utilidad pública por real orden de 20 de agosto de 1912

Sus similares, GESTONA y CARLSBAD (Alemania)

Especialización: Las BRADITROFIAS en general, DISPEPSIAS GÁSTRICAS é INTESTINALES, combatiendo el ESTREÑIMIENTO habitual, enfermedades del HIGADO y sus vías biliares; RIÑÓN y vejiga de la orina.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Información telegráfica

Ayer, á las 3'40 de la tarde, recibimos el siguiente telegrama de nuestro activo correspondiente en Madrid, que ex-jusimus en los escarapates de La Parisiën y camarisería de don Salvador Penalva.

Madrid 14.—16'30 (Urgente).

A las 3'50 ha tomado posesión de la presidencia del Consejo de ministros el conde de Romanones. Se dice que será modificado el actual Gabinete.

Esta solución ha sido recibida con sorpresa.

CONFERENCIAS DE LA NOCHE

Madrid 14.—(Ya las horas).

La prensa

Toda la prensa madrileña dedica sus artículos de fondo al entierro del presidente del Consejo, enalteciendo la solemnidad brillante que le prestaron, tanto el pueblo como los políticos y el Rey.

El País, en un artículo, dice que del Rey abajo todos cumplieron con su deber.

El comercio cerrando sus puertas; el vecindario acudiendo en masa á presenciar el entierro ó á sumarse á él, han dado una prueba soberana de adhesión y simpatía hacia el ilustre muerto, contribuyendo en gran parte á ello todos los jefes de partidos políticos y todos los grupos parlamentarios.

El Imparcial dice que el entierro de ayer fué una muestra patente del horror que al vecindario de Madrid, bueno y honrado, ha producido el infame crimen.

No otra cosa, sino demostración de protesta, fueron las ardorosas ovaciones que escuchó el joven Monarca por su acto gallardo.

El Liberal asegura que desde el entierro de Castellón no se vió hasta ayer otro en que las tendencias políticas más opuestas estuviesen aunadas en un vigoroso sentimiento de dolor, aumentado esta vez por la odiosidad del crimen cometido.

El Debate ocupase de las clamorosas muestras de entusiasmo que el pueblo prodigó al Rey, y dice que don Alfonso consiguió ayer un triunfo personal, sin ayuda ninguna, que sin duda dejará en él huella indeleble, y será recordado siempre con placer en las inquietudes de su vida activa de jefe de Estado.

El Radical hace un elogio de Canalejas, diciendo que su tranquilidad de conciencia le hizo ser despreocupado y querido por el pueblo.

Canalejas, á su paso por las calles, saludaba á todos y se entretenía hasta con los muchachuelos del arroyo. No es de extrañar que el pueblo le considerase como un gran demócrata y le haya rendido un tributo imponente de amistad.

Pardiñas en París

La policía francesa trabajaba activamente haciendo averiguaciones que permitieran conocer el género de vida que el asesino hizo durante su estancia en la nación vecina.

Desde París se han enviado ya á Madrid curiosos datos.

Los primeros días de su llegada á París, se hospedó en casa de su hermano Agustín, en el boulevard de Greville, número 164.

Allí permaneció viviendo junto con otro individuo español, llamado Fermín Viniella, natural de Burgos, y ebamista, oficio que también tenía el hermano de Manuel.

Sin embargo, esta compañía duró poco tiempo, pues el asesino marchó á los pocos días, á otra casa, en la calle Benianois, número 37.

En esa casa tampoco duró mucho tiempo, permaneciendo desde el 22 al 27 de septiembre.

Lo que dijo el Rey

El Monarca, al llamar á Romanones, le dijo: que en las actuales circunstancias debían unirse todos los liberales para salvar los grandes intereses de la Patria y de la Monarquía, legalizar la situación económica y ultimar los detalles del convenio con Francia.

La viuda de Canalejas

El Gabinete presidido interinamente por el señor García Prieto, ha acordado conceder el título de marquesa de Canalejas á la viuda del presidente asesinado, concediéndola una pensión igual á la que se concedió á la viuda de Prim.

Romanones en Palacio.—Lo que dice el nuevo presidente.—Jurando el cargo. Visitas.

A las seis menos cinco de la tarde llegó á Palacio el conde de Romanones el cual vestía de uniforme, llevando la banda de Carlos III.

En la puerta del Príncipe le esperaba el portador del decreto nombrándole presidente del Consejo.

El conde de Romanones dijo que el Gobierno seguirá constituido en la misma forma que ahora.

Le preguntaron si también seguiría el señor Villanueva encargado de la car-

tera de Fomento y dijo que no podía contestar categóricamente.

El Rey—añadió—me ofreció la presidencia sin condiciones.

También manifestó que el señor Moret aceptaba la presidencia del Congreso por deferencia á él.

Al señor Montero Ríos no pudo verle. Añadió que el señor Zancada continuará desempeñando la subsecretaría de la Presidencia, por ser el último nombramiento que hizo el señor Canalejas.

Terminó diciendo que el Gobierno se presentará á las Cortes el lunes.

A las seis de la tarde juró el cargo el conde de Romanones á presencia del ministro de Gracia y Justicia, de los marqueses de la Torreclilla, Viana y Santo Mauro y del general Sánchez Gómez.

Desde Palacio fué el conde de Romanones á visitar al señor García Prieto. Le rogó que continuara desempeñando la cartera de Estado.

El señor García Prieto le contestó aceptándolo, añadiendo que después que se firme el tratado y se aprueben los presupuestos, dimitirá.

Se cree que el conde de Romanones no admitirá ni guna dimisión.

Al salir de casa del señor García Prieto fué el nuevo presidente á casa de los señores Moret, Montero Ríos y Suárez Inclán.

Luego marchó á su casa diciendo á los amigos que le aguardaban que requería el auxilio de todos.

Mañana se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey. En el Consejo se acordará la inmediata presentación del nuevo Gobierno á las Cortes.

El señor Zancada visitó al conde de Romanones.

Este les dijo que continuaría en la subsecretaría de la Presidencia.

Trabajos del Juzgado.—Conferencia.—La dilig

JOAQUIN MADRAZO

MÉNDEZ NÚÑEZ, II

(fre te á la Estación de los Ferrocarriles de la costa)

RELOJERIA MODERNA BISUTERIA Y OPTICA

Relojes de bolsillo desde 5 pesetas; de pared, desde 15; despertadores desde 6 pesetas. Variado surtido en pendientes, sortijas, medallas, cadenas, collares, lentes y gafas, etc., etc. garantía con cada reloj.

GRAMÓFONOS Y DISCOS

COMPOSTURAS DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS

ANTONIO TRALLERO

RIBERA, 19, SANTANDER (al lado del Café Español)

Los ministros no dijeron nada al entrar.

El señor Villanueva no contestó á los periodistas cuando le preguntaron si dimittía.

Al entrar el señor García Prieto le felicitamos por la terminación del tratado hispano-francés.

El ministro de Estado dedicó grandes elogios al señor Canalejas lamentando que este no llegara á ver firmar el tratado.

A la salida dijeron los ministros que habían cambiado impresiones sobre los asuntos que tratarán mañana en el Consejo que se celebrará en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Más declaraciones

Esta tarde ha continuado el juez especial que entiende en la causa por el asesinato del señor Canalejas, tomando declaraciones.

Han declarado dos obreros pintores que trabajaban en el Hotel Palace.

No han dicho nada de importancia. Han confirmado que el asesino era de carácter uraño y que tenía instrucción.

Lo que dice Romanones.

Opiniones.

El conde de Romanones nos ha dicho á los periodistas que respetará la labor política y personal del señor Canalejas y que no ocurrirá ni una sola vacante, respetándose hasta los candidatos designados para las próximas elecciones.

Montero Ríos cree que terminada la discusión de los presupuestos se planteará la cuestión de confianza.

Un personaje conservador ha manifestado que el señor Maura dijo ya cuanto creía necesario.

Después que se legalice la situación añadido—veremos lo que ocurre.

Además esperamos al plan parlamentario del conde de Romanones que seguramente será igual al del señor Canalejas.

Ultima hora

CONFERENCIAS DE LA MADRUGADA

Madrid 13.—(Varias horas)

Rúbrica del tratado

A las 5:30 de la tarde se rubricó el tratado hispano-francés, presenciándose de toda solemnidad.

Antes conferenciaron brevemente el ministro de Estado señor García Prieto y el embajador de Francia M. Geofroy.

A continuación se leyó el tratado, rubricándose enseguida.

La firma definitiva será dentro de cuatro ó cinco días.

Figuroa Alcorta

El señor Figuroa Alcorta ha marchado á Lisboa para embarcar con rumbo á la Argentina.

De paseo

El Rey después de encargar al conde de Romanones de la presidencia del Gobierno, estuvo paseando en la Casa de Campo.

Telegramas de pésame

Continúan recibiendo telegramas de pésame por la muerte del señor Canalejas.

Los últimos recibidos han sido uno del presidente de la república de Portugal y otro del presidente de la república de Méjico, don Porfirio Díaz.

Ultima carta de Canalejas

La última carta del señor Canalejas se la dictó éste á los taquígrafos momentos antes de ser asesinado y no llegó á firmarla.

La carta estaba dirigida á los diputados de la mayoría, diciéndoles que el jueves se votarían en definitiva varios proyectos y que era necesario que asistieran al Congreso desde las primeras horas de sesión para evitar que los periódicos comentaran su falta de asistencia.

Grupo político

Mañana se celebrará una reunión de amigos del señor Canalejas para constituir un grupo, á fin de sostener el pensamiento político del fallecido presidente.

PEPID EL RICO É HIGIÉNICO

ANÍS UDALLA

y el sin igual

Cognac B. L.

Baldomero Landa.—UDALLA (SANTANDER)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAP

Azulejos.—Baños.—Bazas.—Baldosas.—Cal hidráulica.—Cemento portland, Montaña, Asland, Rezola, Aquila, etc., etc.

Depositos.—Estornos.—Escayola.—Fregaderos.—Fajos de barrote.—Flores.—Hidrofrigo belga.—Inodoros.—Ladrillos.

Lavabos.—Mosaicos.—Sifones.—Tubos de gres, cemento y barro.—Tejas.—Piedra refractaria.—Yeso.—Placas para

fachadas.—Maderas de castaño, fresno, haya y rojal.—Kuberañ: la cubretería más económica y duradera.

TELEFONOS: Despacho, 61.—Domicilio, 73

A última hora no había llegado la confirmación oficial de la rendición.

Ante Monastir

El príncipe heredero de Servia ha llegado con su ejército á la vista de Monastir.

Ha intimado la rendición á la plaza.

El cólera

En Constantinopla se han registrado 500 casos de cólera seguidos de defunción.

Esto contribuye á aumentar el pánico que se ha apoderado del vecindario.

La batalla de Tchataldja

De París telegrafían que según las últimas noticias la batalla que se está librando en la línea de Tchataldja es rudísima.

No se puede formar idea de que bando lleva la mejor parte en la lucha, porque los informes que se reciben son contradictorios.

Alemanes con los turcos

De Londres afirman que muchos oficiales del ejército alemán se hallan en la línea de Tchataldja combatiendo al lado de los turcos.

Se les ha encargado del mando de la artillería.

Los búlgaros no quieren

De Constantinopla dicen que el Gobierno tiene gran interés en llegar á un armisticio.

El gran Visir se propone escribir al Czar de Bulgaria, pero se tiene por seguro que éste no aceptará, pues su ejército está decidido á entrar en Constantinopla.

Si se suscribiese el armisticio los soldados se sublevarían contra los jefes.

Albania libre

Los más significados jefes albaneses han tenido una reunión en la que han proclamado la independencia de Albania.

Dicen que no quieren ser vasallos de los turcos, pero tampoco de los montenegrinos, ni de los serbios.

La actitud de Rusia

Sigue inspirando recelos la actitud de Rusia.

Esta continúa la movilización de sus ejércitos en las fronteras.

EL CORRESPONSAL

Ostras frescas

Se hallan de venta á los precios de 0'50, 0'75, 1 y 1'25 pesetas docenas.

DESPACHO: MUELLE, NÚM. 8

Manuel Martínez

PROFESOR DE MASAJE Y CIRUJANO DENTISTA

San Francisco, núm. 23, principal

Teléfono número 568

Normo francés Pastelería Moderna

LIBERTAD, 7 — Teléfono: 568

Especialidad en finisimos pasteles y caprichosas tartas y colinetas.

Pastas de almendra, coco y avellana á 2'50 kilo.

Especiales y legítimos Troncos de Italia, propios para té, chocolate y leche. Surtido en platos y estuches para dulces, propios para bodas y bautizos.

Obrador á cargo del antiguo pasteleiro que fué del café Suizo.

Todo pedido, por insignificante que sea, se sirve á domicilio.

Libertad, 7 (no hace esquina)

LA POLAR LEJIA Líquida

EL RÁPIDO lustrador (sin agua) para suelos

Fabricantes: NOREÑA y ACEBO

ESPERANZA, 1, BAJO

PÍDASE EN TODAS PARTES

Asociación protectora del viajero

Se recomienda á los señores viajeros que hayan sido contratados clandestinamente por los ganchos á bordo de los barcos, se abstengan de seguir sus indicaciones para no ser engañados.

Esta Asociación tiene vigilantes á bordo á la llegada de los buques, quienes les informarán debidamente y con toda clase de garantías.

Las reclamaciones de los señores viajeros se tramitarán por este centro completamente gratis.

Se les recomienda dejen en el kiosco de Reclamaciones, plaza de la Aduana, sus nombres para la mejor información.

TELEFONO NÚM 567

Restaurant El Cantábrico

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

Marqués-Cortés, número 4

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio á la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas.

Precios moderados.

Habitaciones.

Plato del día: Solomillo con puré

Papeles pintados

Se acaban de recibir grandes surtidos en todas clases.

Especialidad en imitaciones de cueros, sedas, tapices, etc.

Variación de clases en papeles para cristales. Anaglipa y Lincrusta para decoración.

Suocursal de Pérez del Molino y C.ª

Wad-Rás, 3, al lado de Singer

Cocheras modernas de López

SERVICIO PERMANENTE Á LA ORDEN

GENERAL ESPARTERO, 10 y 12. — TELÉFONO 541

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la **Blenorragia** (purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.

RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos :

Precio: Cuatro ptas.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías

DE VENTA: Farmacia del Dr. D. Leopoldo Montañón; Droguería Central del señor Sotorriós; señores Villafranca y Calvo, y señores Pérez del Molino y Compañía.

A los constructores

Suministro piedra sillera de la mejor clase de la afamada cantera de Escobedo, del finado don Saturnino Gómez.

Para pedidos: Taller de Marmolería y Cantería de Genaro Rivas, Pedrueca, 17, Santander.

Bordados mecánicos

BURGOS, 18 bajo y primero

Bris-bise.—Cortinas.—Cortinones y Stores de batista, sedalina, tul y drill.—Especialidad en colchas de sedalina y seda.—Bordados para tapicerías.

Precios de fábrica y rebajas especiales en las cortinas para mirador.—Presupuestos para galerías, encargándose de la colocación.

Sección para bordados de confección, con precios excepcionales para modistas. Previo aviso se pasa el muestrario á domicilio.

Laneria y Colchonería

DE PEDRO CUESTA

Calle de Boedo, 11

PRECIO FIJO TELEFONO 18

Practico en competencia, en igualdad de condiciones

Lanas blancas, á 25 pesetas los once y medio kilos.—Miragano de primera, á 35 pesetas kilo.—Edredones, última novedad, desde 35 pesetas.—Zuleas con lana, á 4 pesetas.—Borras finas, á una peseta kilo.

Imposible surtido en telas de damasco, cutiño y algodón para colchones.—Se garantizan todos los artículos.—Se hacen colchones á domicilio por acreditados colchoneros, á precios económicos. Se cuida una máquina.

Café Cantabro

A las nueve y media de la noche cierramos el café con el salón iluminado. Seta pelicada y ring.

COLEGIO DE

San Luis Gonzaga

Fundado el año 1865

por D. Santiago Gutiérrez Franco

Isabel II, 8 y 10

TELEFONO 327

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, constituidos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espacioso Gimnasio, con toda clase de aparatos modernos.

Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.

Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

JABÓN CHIMBO

Siendo muchas las imitaciones de este acreditado jabón, llamamos la atención del público que, á fin de evitar confusiones en perjuicio del consumidor, se fije bien al comprar en esta marca estampada en el trozo.



Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, á precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería La Péndola, Muelle, 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

La Gran Bretaña

MUEBLES Y TAPICERÍA

CASA FUNDADA EN 1881

ALFOMBRAS

LINOLEUM

Aparatos para luz eléctrica

Artículos de fantasía para regalos

Viuda ó Hijos de M. Mata

COMPañÍA, 22, y TABLERO, 2 y 4

PRODUCTOS - MARAVILLOSOS!!

CALBER

Para la Toilette de BEBÉS y SEÑORAS

Los POLVOS CALBER son, la única preparación ideal, para los cuidados del cutis, esocidos de los niños, pecas, irritaciones, granos, sarpullidos, rojeces y erupciones. Después del baño son muy agradables para el cuerpo. Evitan el mal olor del sudor de los pies y sabaos. Insustituible para los caballeros después de afeitarse. Su envase especial evita la infección y el uso de la anticuada bota.

LOCION "VITTELIA"

FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA, LIMPIA LA CABEZA Y EVITA LAS CANAS.

EL 99 POR 100 de los que la usan han conseguido llegar á edad avanzada, con pelo rico y abundante. Todo comprador se convierte al momento en propagandista de este PREPARADO MARAVILLOSO.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

GRANDES ALMACENES

DE CAMAS, SILLAS y MUEBLES

DE DANIEL RAMOS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

RUPALACIO, 17, y PAZ, 1

MUEBLES Y TAPICERÍA

COMEDORES DORMITORIOS

DESPACHOS SALONES GABINETES

CASA FUNDADA EN 1879

Plaza de la Libertad (al lado del Banco de España)

GRAN CASA AGÜERO

LA CASA MÁS ANTIGUA DE PUERTA LA SIERRA

Esta Casa, acreditada por sus muchos años de existencia, vende los artículos del ramo de tejidos más barato que ninguna de su clase.

DEPÓSITO DE ESTAMENAS PARA HÁBITOS

CAMISetas DE LANA, LEGÍTIMAS ALEMANAS

Teles de sábanas á precios de almacén, por ser depositario del mejor fabricante de Cataluña y de la fábrica de La Cavada.

La Gran Antilla

Compañía y Escuelas, 7

(FRENTE DE LA DROGUERIA DEL SEÑOR MOLINO)

Precio fijo

LA CASA QUE MÁS SURTIDO PRESENTA EN

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos,

aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veintidós años, cortinajes y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

La Gran Antilla

Compañía y Escuelas, 7

(FRENTE DE LA DROGUERIA DEL SEÑOR MOLINO)

Precio fijo

LA CASA QUE MÁS SURTIDO PRESENTA EN

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos,

aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veintidós años, cortinajes y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos,

aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veintidós años, cortinajes y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos,

aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veintidós años, cortinajes y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos,

aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veintidós años, cortinajes y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos,

aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veintidós años, cortinajes y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos,

aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veintidós años, cortinajes y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

